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В авторской редакции
Введение. Учетные приложения в профессиональной деятельности экономиста

Любому специалисту (экономисту, финансисту, менеджеру, управленцу и т. д.) помимо знаний и профессиональных навыков необходимы определенные инструменты для эффективной работы. Часто при выполнении повторяющихся задач специалист ищет способ автоматизировать типовые и ставшие рутинными операции.
Необходимость многократного решения экономических задач, таких, как:
• учет и регистрация различных экономических показателей;
• выполнение финансовых расчетов;
• оптимизация финансово-экономических решений;
• анализ эффективности хозяйственной деятельности и т. д.
приводит специалиста к поиску соответствующих инструментальных средств (соответствующих специализированных программ), при отсутствии которых задача решается «подручными» средствами, и чаще всего в качестве этих подручных средств выступает офисный пакет MS Office.
Далее под учетным приложением будем понимать приложение, разработанное средствами MS Office, предназначенное для решения следующих задач:
1) автоматизация рутинных учетных операций;
2) анализ хозяйственной деятельности на основе учетных данных;
3) оптимизация ряда экономических показателей.
Следует отметить, что разработка и последующее использование учетного приложения, разработанного самостоятельно средствами MS Office, часто является лишь промежуточным этапом в автоматизации какой-либо работы. Последующая автоматизация выполняется с привлечением профессиональных разработчиков, в результате чего создаются специализированные программы.
Современные информационные технологии позволяют автоматизировать решение практически любой задачи, при условии ее грамотной постановки и формализации алгоритма решения. Специалист, в арсенале которого есть такое специализированное программное обеспечение (ПО), выполняет свою работу быстрее, точнее и эффективнее. Таким образом, качество работы специалиста выше, если он использует готовое специализированное программное обеспечение.
Откуда появляется специализированное ПО? Такое программное обеспечение создается на основе многих попыток описать проблему и способы ее решения, используя стандартное ПО и разработанные учетные приложения.
К стандартному ПО относят те программы, которые изначально уже установлены на персональном компьютере. Для компьютеров с операционной системой Windows таким ПО является пакет программ MS Office. Но приложение, которое разработано с использованием пакета MS Office, будет считаться специализированным ПО, так как оно предназначено для решения вполне определенных профессиональных задач, и не входит в стандартный набор программ персонального компьютера.
Несмотря на повсеместное использование компьютеров и наличие сотен тысяч различных программ, существует огромное количество задач, решение которых до сих пор не автоматизировано. В этом случае специалисту приходится браться за такую автоматизацию самостоятельно и создавать учетное приложение «под себя».
Но при серьезном подходе к своей разработке специалист рано или поздно сталкивается с недостатком собственных знаний в компьютерных технологиях. В результате он не в состоянии решить задачу так, как ему бы хотелось.
Если цена правильного решения высока, а потери от неправильного (или неточного, или запоздавшего, или необоснованного) решения могут быть значительны, специалист стремится уйти от своих кустарных разработок и обращается к разработчикам специализированного программного обеспечения (ПО) для «переноса» его технологии решения задачи из учетного приложения MS Office в специальную программу (рис. В-1).
Другой вариант: сами разработчики ПО, ожидая спрос на свою специализированную программу для какого-либо бизнеса, ищут специалистов в этом бизнесе, используют их знания и создают востребованный программный продукт.
Наиболее яркий пример использования специализированного ПО – программы для ведения бухгалтерии. Бухгалтерский учет и бухгалтерская отчетность являются достаточно формализованными процедурами, со стандартными действиями по заполнению учетных документов и формированию отчетных сводок. На сегодняшний день ведение бухгалтерии любой фирмы и организации сложно представить без таких специально разработанных, закупленных и внедренных программ.
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Рис. В-1. Последовательность автоматизации решений задач экономиста




Еще пример: биржевые торговые системы, автоматизирующие деятельность трейдера. Все возможные действия трейдера на рынке четко определены и также ограничены жестким перечнем правил, поэтому вполне логичным было решение использовать вычислительную технику и соответствующее программное обеспечение для автоматизации такой деятельности.
Но, как было сказано выше, существует огромное количество задач, для которых нет готового специализированного ПО. Такая ситуация связана с массой причин: например, алгоритм получения решения неоднозначен; данные, необходимые для решения, определены не точно; критерий правильности решения зависит от экспертных оценок (например, прогноз экономического развития региона или отрасли) и т. д.
Другой вариант: сама задача является частной и не имеет массового характера. Фирме проще и дешевле решить задачу своими силами, не привлекая профессиональных разработчиков для создания специализированного ПО.
Оказавшись в ситуации, когда специальные программы отсутствуют, специалист вынужден использовать свои наработанные профессиональные подходы, создавать свои шаблоны для расчетов и т. д. Можно сказать, что специалист разрабатывает свое, авторское учетно-расчетное приложение, в котором многократно проиграны различные сценарии решения задачи, и в котором ему удобно работать.
Если у вас есть возможность решать свои задачи, используя специализированное ПО, созданное профессионалами, то именно так и надо поступать, и это идеальный вариант. Но в реальной жизни часто приходится самостоятельно разбираться с тем, как автоматизировать решение своих профессиональных задач, как делать свою работу более удобно, быстро, наглядно и т. д. Таким образом, возникает задача создания учетного приложения самостоятельно.
Какие знания нужны разработчику учетного приложения? Ему требуются знания в нескольких областях (см. рис. В-2):
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Рис. В-2. Необходимые условия для создания учетного приложения




• хорошее знание предметной области;
• знание средств разработки, практические навыки и умения;
• знание теоретических положений и постулатов используемой экономической модели;
• владение математическим аппаратом, используемым при решении задачи.
Таким образом, первым шагом при решении различных задач, требующих автоматизации учета, вычислений и т. д. является разработка учетного приложения силами самого специалиста. Дисциплина «Разработка учетных приложений в MS OFFICE» посвящена изучению подходов по созданию таких приложений.

1. Учетные приложения в бизнесе

1.1. Учетные приложения в решении управленческих задач

Общая задача повышения эффективности функционирования бизнеса, как правило, напрямую связана с поиском оптимальных управленческих решений, причем управленческие решения основаны во многом на результатах работы учетных приложений.

В настоящее время наибольший резерв в повышении эффективности любой хозяйственной деятельности лежит в оптимизации управления, и учетное приложение, как правило, автоматизирует некоторый участок в цепи управления организацией или часть бизнес-процессов предприятия.

На каких участках используются учетные приложения? Для ответа на этот вопрос разберем, как работает любая организация. Самая простая модель организации – модель «черного ящика», когда мы ничего не знаем о том, что происходит внутри, но можем сказать, что организация потребляет на входе и что выдает на выходе (рис. 1–1).
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Рис. 1–1. Схема деятельности предприятия в модели черного ящика





При таком описании функционирования предприятия цели управления могут быть сформулированы следующим образом (рис. 1–2):
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Рис. 1–2. Обобщенные цели управления предприятием





Чтобы эффективно решать задачи управления с помощью учетных приложений, нужно представлять, как традиционно происходит управление любой организацией.

В общем виде процесс управления во всех сферах деятельности можно представить в виде так называемой петли управления, включающей циклическую последовательность следующих этапов: прогноз – > планирование – > деятельность по реализации планов – > учет и анализ результатов – > коррекция прогнозов и планов – > прогноз … (рис. 1–3).

Процесс управления имеет иерархическую структуру и включает несколько подуровней по направлениям деятельности (производство, сбыт, снабжение, финансы и др.), которые в свою очередь включают соответствующие бизнес-процессы. Управление предприятием всегда предполагает достижение неких целей (снижение издержек производства, повышение прибыли, увеличение качества и др.).

Руководитель или, в общем случае Лицо, Принимающее Решения (ЛПР) всегда стремится так сформировать петлю управления, чтобы добиться выполнения определенных целей и требований (рис. 1–4).
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Рис. 1–3. Обобщенная схема управления предприятием
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Рис. 1–4. Требования ЛПР к петле управления





Разберем схему управления предприятием более подробно (рис. 1–5) и рассмотрим, какие задачи нужно автоматизировать на каждом этапе, какова очередность автоматизации.

Из схемы видно, что для того, чтобы анализировать и повышать эффективность бизнеса, необходимы данные, на основании которых эту эффективность можно считать. Т. е. без автоматизации учета и контроля никакие дальнейшие вычисления невозможны. Поэтому программы автоматизации учетной деятельности – это тот фундамент, на котором построен анализ и управление любым предприятием, управление любой хозяйственной деятельностью.
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Рис. 1–5. Петля управления производством и реализацией продукции





Вывод. Именно с разработки программ учета и контроля нужно начинать автоматизацию бизнеса, чтобы затем использовать накопленную базу данных для анализа, прогнозов, оптимизации управленческих решений, формировании отчетности и т. д.

Все учетные приложения имеют сходные черты. Так, на вход учетного приложения поступают структурированные данные, далее с этими данными выполняются типовые действия, для реализации этих действий используется стандартный интерфейс, а на выходе Пользователь получает набор типовых отчетов с результатами (рис. 1–6).
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Рис. 1–6. Отличительные черты учетных приложений





К остальным программам отнесем более сложное программное обеспечение, как в постановочной части, так и в части реализации.

Как подготовительное упражнение перед разработкой расчетной части учетного приложения рассмотрим простой пример предпринимательской деятельности и оценим ее эффективность.

При анализе примера будет продемонстрировано использование модулей «Учет и контроль продаж», «Анализ эффективности бизнеса», «Оптимизация управленческих решений» (рис. 1–5).

Подготовительный пример

Дано: Вы, как предприниматель, заключили несколько договоров о поставке хлебобулочной продукции в близлежащие детские сады и школу. Для производства хлебобулочных изделий Вы планируете взять в аренду хлебопекарный цех. Оценим прибыль от реализации такого проекта. Исходные данные (работа блоков «Учет и контроль», рис. 1–5) представлены на рис. 1–7. Мы предполагаем, что весь выпущенный хлеб будет реализован.

Требуется определить прибыль за месяц (работа блока «Анализ эффективности бизнеса», рис. 1–5). Решение задачи для случая стопроцентной реализации всей продукции приведено на рис. 1–8.

Вместе с тем, если учесть реальные рыночные условия, то в наши расчеты нужно внести некоторые коррективы. Так, нет никаких гарантий, что весь произведенный хлеб будет распродан.

Например, данные по продажам (работа блока «Учет и контроль продаж») показали, что из-за перенасыщенности рынка те 300 батонов, которые мы производили для розничной продажи, не распродавались, хлеб пересыхал и портился. В результате было найдено решение по утилизации высохшего хлеба: весь нераспроданный хлеб поставляется на свиноферму по 1 руб. за шт. вне зависимости от его состояния.
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Рис. 1–7. Исходные данные для решения задачи





Пересчитаем прибыль предпринимателя за месяц с учетом этих новых условий (работа блока «Анализ эффективности бизнеса», рис. 1–5). Определим минимально возможную прибыль Пр_мин (рис. 1–9).

Анализ эффективности показывает, что мы несем убытки. Какой вывод можно сделать? Заранее нам неизвестен объем реализации, да и остальные показатели тоже являются «плавающими». Таким образом, при планировании бизнеса вместо точных значений исходных данных и соответственно вычисляемых показателей (прибыль, рентабельность и др.) мы должны рассматривать интервалы (рис. 1-10).
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Рис. 1–8. Расчет прибыли при стопроцентной реализации товара





При таком подходе фактическая величина прибыли, которую мы увидим в конце месяца, будет находиться где-то внутри интервала возможных значений прибыли. Исходя из условий задачи, ничего более точного мы сказать не можем. Можно утверждать, что решение экономических задач с учетом разного вида неопределенностей является общим случаем, а принятие решений без их учета – частным.
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Рис. 1–9. Расчет прибыли при частичной реализации товара





В результате расчетов мы получили, что наша фактическая прибыль лежит внутри интервала [–36000 руб., 90000 руб.]. Такая значительная ширина интервала неопределенностей нас, естественно, не устраивает. Нельзя начинать бизнес при таких расплывчатых перспективах. Нужно искать способы по сужению этого интервала. По схеме на рис. 1–5 необходимы действия в блоке «Оптимизация управленческих решений». Что делать руководителю?

Разберем ответ на первый вопрос: «Какие факторы позволят уменьшить интервал неопределенности»?

Рассмотрим, какими параметрами мы можем управлять. Цену на товар в большую сторону мы менять не можем, так как она формируется рынком, а мы на рынке не монополисты; с другой стороны уменьшение цены приведет к снижению прибыли. Затраты на производство фиксированы и от нашего желания их уменьшить не зависят. Мы можем регулировать два показателя – уменьшать отпускную цену на нашу продукцию и сокращать объем выпуска продукции.




[image: ]
Рис. 1-10. Интервальная оценка прибыли при планировании бизнеса





Первое очевидное решение следующее: уменьшить выпуск, производить не 500, а только 200 батонов в день, т. е. ровно то количество, которое будет гарантированно реализовано. Минимальное значение управляющего параметра (К_вып = 200 батонов в сутки) задается нами в блоке «Коррекция планов», и на основании нового управляющего воздействия после цикла производства и реализации прибыль будет следующей:




Пр = 60000 – 60000 = 0 руб. / мес. (проверьте)




Мы будем работать весь месяц, а в результате не заработаем ничего. Очевидно, что такой сценарий нас не устраивает.

Таким образом, самые очевидные действия по оптимизации управленческих решений, либо действия «наугад» не являются обоснованными.

Далее будет разобрано, какие решения принимать руководителю в данной ситуации и в аналогичных ситуациях. Будут даны ответы, как оценить и уменьшить риск при принятии различных решений по выпуску продукции (аналитическая работа в блоке «Оптимизация управленческих решений»), но до этого необходимо подготовить основу – автоматизировать более простые блоки «Учет и контроль» и «Анализ эффективности бизнеса».


1.2. Жизненный цикл учетного приложения

При разработке и использовании учетного приложения можно выделить несколько этапов в развитии приложения, и на каждом этапе перед разработчиком ставятся свои, специфические задачи, связанные как с очередным этапом в развитии бизнеса, так и с новыми условиями использования приложения. Эти этапы и составляют жизненный цикл приложения. Этапы, приведенные ниже, условны и отражают наиболее типовой сценарий развития приложения.

Первый этап. На первом этапе сотруднику ставится задача, которую он должен решить; формулируются требования к алгоритму решения и результатам. На основании полученного задания сотрудник, используя свои знания и опыт, разрабатывает приложение, автоматизирующее ряд действий по решению задачи. Для разработки приложения сотруднику, возможно, приходится изучить основы программирования, вникать в особенности решаемой задачи, менять расчетную часть и т. д. Но вот все трудности позади, разработка, казалось бы, закончена: приложение работает устойчиво, пользоваться им удобно, сотрудник его больше не меняет, а просто использует как рабочий инструмент.

Второй этап. В один прекрасный день разработчику или руководству становится интересно сравнить текущие производственные показатели и данные, например, за прошлый месяц или прошлый год. Таким образом, возникает задача хранения и использования данных и результатов прошлых отчетных периодов в форме, удобной для их сравнительного анализа. Так в приложении появляется система управления базами данных (СУБД), позволяющая автоматизировать задачу по хранению, извлечению, сортировке информации и сравнению ключевых показателей за разные производственные периоды.

Третий этап. Параллельно с сотрудником (Вами) аналогичные смежные задачи по автоматизации решают еще несколько сотрудников, и начиная с определенного момента, возникает задача состыковки нескольких приложений в одну систему. Например,

• один сотрудник занимается поставками сырья и комплектующих, и для себя он разработал соответствующее приложение (Приложение А). В нашем примере он ищет и закупает ингредиенты для производства хлеба и упаковку;

• второй сотрудник занимается кадрами и регистрирует работы, выполняемые персоналом с учетом авралов, простоев, ремонта оборудования и т. д., причем для удобства у него сделано свое приложение (Приложение Б);

• третий сотрудник обсчитывает затраты на производство и ему нужны данные из приложений своих коллег: кто когда и сколько отработал, сколько сырья закуплено и потрачено, по какой цене и т. д. (Приложение В);

• Четвертый сотрудник – менеджер по продажам, ведет учет продаж в своем Приложении Г;

• Ваша задача – брать данные по затратам, и на основе регистрации продаж (Приложение Г), в своем приложении (Приложение Д) делать расчеты показателей эффективности бизнеса для передачи результатов руководству и оптимизации управления бизнесом.

Таким образом, образуются информационные связи между различными приложениями, причем со временем они только усложняются и все более запутываются (рис. 1-11).

Для общности все приложения на рисунке рассматриваются как черные ящики, каждый со своим входом и выходом. В результате один из сотрудников, как правило, более толковый (будем считать, что это Вы), начинает отвечать за согласованную работу всех приложений. Так как поток данных из приложения в приложение со временем возрастает, что приводит к постоянным проблемам и усложнению совместной работы, то, как правило, на этом этапе в организации ставится вопрос о дальнейшей автоматизации.

Четвертый этап. В связи с усложнением задач, решаемых учетными приложениями, ЛПР принимает решение о переходе к специализированному ПО, причем возможны два варианта:

1) покупается готовое, так называемое «коробочное» специализированное ПО;

2) делается соответствующий заказ у фирмы-разработчика ПО для разработки комплекса программ под индивидуальные требования Заказчика.
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Рис. 1-11. Пример связей различных приложений друг с другом





И в первом, и во втором варианте есть плюсы и минусы. Для покупного ПО плюсы и минусы следующие:

• + Относительная дешевизна программы (тиражный продукт стоит дешево)

• + Быстрота внедрения

• + Надежная работа (программу используют многие, и все ошибки уже найдены)

• – Существует большая вероятность, что типовое решение не оптимально для автоматизации именно вашего бизнеса. Но это может выясниться потом, когда деньги заплачены, время на освоение программы потрачено, а результата нет.

В случае разработки программы под требования Заказчика плюсы и минусы меняются местами:

• – Разработка стоит дорого;

• – Внедрение происходит долго;

• – В работе программы есть ошибки;

• + Программа идеально подходит под условия Вашего бизнеса.

Таким образом, Ваше приложение может быть использовано для разработки специализированного ПО, а затем оно уже не нужно и отмирает за ненадобностью. Но за время своего использования работа с приложением помогла понять, какая система автоматизации фирме необходима, и как именно эту автоматизацию нужно проводить.

Но вариант перехода на специализированное ПО реализуется не всегда, поэтому в жизни Вашего приложения могут наступать следующие этапы.

Пятый этап. Вам поручают более сложные задачи, либо вы переходите на другую работу, а на ваше место приходит новый сотрудник. Работодатель заинтересован, чтобы новый сотрудник сразу работал эффективно, используя разработанное вами сложное приложение.

Таким образом, возникает проблема отторжения приложения от вас, как от разработчика. Новый сотрудник без общения с вами должен понять, как функционирует приложение и как с ним работать. Поэтому одним из требований к любому разрабатываемому приложению является наличие некоторой обязательной структуры приложения, его интуитивная понятность и наглядность; как совет можно рекомендовать использовать разные цвета для исходных данных, рассчитываемых значений, полей для выполнения имитационного моделирования.

Все подписи, обозначения должны быть максимально подробными, чтобы вам не пришлось писать подробных инструкций или постоянно отвечать на одни и те же вопросы.

Можно выделить следующие возможные блоки приложения:

• Блок регистрации исходных данных

• Блок расчетных аналитических значений

• Блок графиков и диаграмм.

На основе исходных данных и рассчитанных показателей выполняется анализ эффективности деятельности, дается качественная картинка работы бизнес-процессов и бизнес-процедур

• Блок имитационного моделирования.

Блок используется для поиска лучшего управленческого решения, когда проигрываются ситуации из разряда «а что будет, если…", в которых исследуется влияние изменения различных параметров задачи и исходных данных (цены, объемы, сроки и т. д.) на результирующие показатели. Блок используется для оптимизации управленческих решений.

Одним из необходимых условий отторжения приложения от вас является его устойчивая работа. Устойчивую работу приложения можно гарантировать лишь в случае скрытия критически важных частей приложения от редактирования, например, защиты полей с формулами с помощью пароля. Возможна ситуация, когда необходимо вообще спрятать некоторые части приложения от одних пользователей, и дать доступ к скрытым частям приложения другим пользователям в зависимости от их статуса и должности в организации.

Шестой этап. Следующий шаг в развитии учетного приложения – его тиражирование (рис. 1-12). С развитием бизнеса отлаженные схемы его ведения клонируются и переносятся в новые регионы, открываются новые точки. Точно также учетное приложение, написанное один раз и доказавшее свою эффективность, копируется и используется в различных местах.

Перед разработчиком приложения ставится задача сделать приложение более гибким и настраиваемым для использования его во всех филиалах и подразделениях компании.
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Рис. 1-12. Тиражирование приложений при развитии бизнеса





Седьмой этап. Как следствие, затем возникает еще одна задача: на основе показателей, рассчитываемых в тиражируемых приложениях, создать приложение для суммирования итогов, анализа работы в целом и последующей оптимизации управления всей сетью (рис. 1-13).

В этом случае комплекс приложений в очередной раз усложняется: теперь приложения должны уметь обращаться к удаленным данным, считывать информацию из внешних файлов, обсчитывать итоговые значения, составлять консолидированные отчеты и т. д. Появляются задачи шифрования данных, защиты данных от несанкционированного доступа. На этом этапе вы, возможно, уже руководите коллективом, занимающимся вопросами автоматизации бизнеса.
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Рис. 1-13. Интеграция приложений в одно комплексное приложение





Общая последовательность этапов жизненного цикла учетного приложения представлена на рис. 1-14.
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Рис. 1-14. Этапы жизненного цикла учетного приложения


1.3. Учетные приложения в задачах с неточно заданными данными

Данные, используемые для расчета экономических показателей, нельзя рассматривать как абсолютно точные. При их определении в общем случае явно или неявно принимались упрощающие предположения о связях показателей различной природы друг с другом, делались допущения о неизменности параметров на некотором интервале времени. Все это приводит к возникновению ошибок в итоговых расчетных значениях.

В связи с этим более правильно представлять исходные данные не точечными значениями, а интервалами.

При таком подходе можно утверждать, что истинные значения рассматриваемых характеристик процесса или явления находятся внутри соответствующих интервалов, и постулируется, что истинным может быть любое значение из интервала. Особый интерес представляют граничные значения, так как от них, как правило, зависит вклад рассматриваемого показателя в величину неопределенности рассчитываемого значения.

Интервалы исходных данных определяются по их погрешностям. Предположим, что имеется некоторая оценка или измеренное значение некоторого экономического показателя x. Пусть x характеризуется некоторой абсолютной погрешностью –α +β. Из определения погрешности следует:



α = x – х1; β = х2 – x;



в общем случае α не равно β

где x1 и х2 – возможные минимальное и максимальное значения измеряемой характеристики. Отсюда



х1 = x – α; х2 = x + β



Связь интервала значений показателя с его погрешностью поясняет рис. 1-15.
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Рис. 1-15. Интервал истинного значения измеренной величины





Для обозначения интервала от х1 до х2, внутри которого находится значение показателя x, используется следующая запись:




[x] = [x1, x2] или [x] = [x – α, x + β]




Значительное число задач в экономике связано с принятием решений на основании данных, известных на момент принятия решения лишь частично. Выше обсуждался пример, в котором при производстве продукта и его последующей реализации уровень продаж мог быть оценен лишь интервалом – были известны минимальная и максимальная границы объема продаж. В этом случае рассчитываемая прибыль также представляется интервалом, нижняя граница которого соответствует минимальным продажам, а верхняя граница – максимальным.

Как правило, решение любой задачи, связанной с прогнозом и планированием, основывается на исходных данных, которые будут известны точно лишь через некоторое время (рис. 1-16) или вообще не будут известны с необходимой степенью точности.

Таким образом, на основании сделанных рассуждений, задача поиска оптимальных решений при планировании бизнеса относится к классу задач с интервально заданными исходными данными, и для ее решения должен использоваться соответствующий математический аппарат.
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Рис. 1-16. Неопределенность будущего как характеристика реального мира





Рассмотрим разобранный выше пример с выпуском хлебобулочной продукции. Будем считать, что прибыль Пр и уровень рентабельности R – это функции цены Ц, объема выпуска V вып, суммы постоянных и переменных затрат Затр, объема реализации V_реал:




Пр = f (Ц, V_вып, Затр, V_реал)          (1.1)

R = g (Ц, V_вып, Затр, V_реал)           (1.2)




Часть показателей, на основании которых считается прибыль, в процессе производства и реализации продукции могут меняться в большую или меньшую стороны. В связи с этим заменим точные значения интервалами, где нижняя граница интервала соответствует минимально возможному значению, а верхняя – максимально возможному значению:




Ц → [Ц] = [Ц_min, Ц_max]

V_вып → [V_вып] = [V_вып _min, V_вып_max]

Затр → [Затр] = [Затр_min, Затр_max]

V_реал → [V_реал] = [V_реал_min, V_реал_max]




Очевидно, в результате расчета по формулам (1.1)–(1.2) мы также получим интервалы:




[Пр] = f ([Ц], [V_вып], [Затр], [V_реал])          (1.3)

[R] = g ([Ц], [V_вып], [Затр], [V_реал])           (1.4)




Мы заинтересованы в сужении интервалов неопределенности исходных данных, так как от них зависит ширина итоговых интервалов (1.3)–(1.4) и те управленческие решения, которые мы примем на основании (1.3)–(1.4). Очевидно, что свой вклад в неопределенность результата вносит неопределенность каждого исходного показателя.

Наша цель – максимально возможное сужение интервала итоговых показателей. Но какой интервал из интервалов исходных данных дает наибольший вклад в итоговый интервал? Какой интервал необходимо сужать в первую очередь?

Допустим, в результате хозяйственной деятельности у нас сформировалась некоторая прибыль, и часть суммы мы планируем потратить на то, чтобы более точно оценить интервал планируемой прибыли. Наша цель – сужение интервалов неопределенности (см. формулы (1.3)–(1.4)).

Например, мы можем

• провести маркетинговые исследования с целью уточнения спроса на товар – сужается интервал [V_реал];

• провести маркетинговые исследования с целью уточнения рыночной цены товара – сужается интервал [Ц];

• выполнить профилактические работы, ремонт или замену оборудования с целью уменьшения возможного брака на производстве – сужается интервал [V_вып];

• найти новых поставщиков более дешевого сырья, комплектующих и рабочей силы. Возможно, поиск следует вести за пределами России (СНГ, Китай, др.) – сужается интервал [Затр] и т. д.

Возникают вопросы – куда потратить деньги в первую очередь? Какой интервал исходных данных влияет больше всего на неопределенность результата?

Зная ответы на эти вопросы, мы можем снизить неопределенность результата, вкладывая средства в снижение неопределенности по тому конкретному показателю, сужение интервалов которого даст максимальный эффект сужения рассчитываемого интервала. Отметим, что вклад одного и того же интервала в разные рассчитываемые показатели в общем случае различен (рис. 1-17).

Решение задачи состоит из двух этапов:

1) на первом этапе мы последовательно исключаем влияние неопределенности каждого анализируемого показателя на результат;

2) на втором этапе сравниваем величину сужения неопределенности результата от исключения неопределенности разных показателей и выбираем тот показатель, при исключении неопределенности которого сужение неопределенности результата было максимальным.
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Рис. 1-17. Вклад неопределенности исходных данных в неопределенность расчетных показателей


Математическое описание алгоритма решения

Запишем исходные данные в удобном математическом представлении:



Пр = f (X),



где X – вектор управляющих параметров (вектор исходных данных),

X = (x1, x2…, xN); N – количество управляющих параметров.

В случае интервально заданных параметров

xi → [xi] = [xi_min, xi_max], i = 1…N

Пр → [Прmin, Прmax]

Шаг 1. Вычисляем интервал неопределенности при всех управляющих параметрах, заданных интервалами и определяем ширину этой неопределенности:



[Прmin, Прmax] = f([x1], [x2], …, [xN])

L_max = Пр_max – Пр_min



Шаг 2. Полагаем i = 1. Исключаем эффект неопределенности i-го параметра [xi_min, xi_min], заменяя этот интервал точным (точечным) значением. Взять можно любое значение из интервала, например, значения на границах или среднее:



[xi] → xi точка = (xi_min, + xi_max) / 2



Шаг 3. Пересчитываем интервал прибыли [Пр] (xi = точка):



[Прmin, Прmax](xi = точка) = f([x1], [x2], …, [xi–1], xi точка, [xi+1], …, [xN])



И находим ширину этого интервала:



Li = Пр_max(xi = точка) – Пр_min(xi = точка)



Шаг 4. Повторяем шаги 2–3 для всех i = 1…N. В результате получаем набор различных значений ширины прибыли Li, где каждое значение характеризует сужение интервала расчетного показателя при исключении неопределенности i-го параметра.

Шаг 5. Для каждого i определяем величину сужения исходного интервала L:



Δi = L – Li



и строим круговую диаграмму, отражающую вклад каждого показателя в итоговую ширину неопределенности:



Δ1 + Δ2 +…. + ΔN = 100 %



Таким образом, вклад Qi для i-го показателя в уменьшение интервала найден:



Qi = Δi / (Δ1 + Δ2 + … + ΔN) * 100 %



Шаг 6. Выбираем наибольшее значение Qi и для i-го показателя проводим сужение интервала неопределенности. После этого пересчитываем вклад неопределенностей, находим новое наибольшее значение, уменьшаем его и т. д.

В картинках (рис. 1-18) работу алгоритма можно проиллюстрировать следующим образом: на шаге 1 для определения интервала прибыли используем интервалы для всех данных и считаем ширину неопределенности прибыли L; затем последовательно исключаем неопределенность первого показателя и считаем новую ширину L1 интервала прибыли, находим сокращение интервала L – L1; затем восстанавливаем неопределенность первого интервала, убираем неопределенность второго, находим L2 и считаем L – L2 и т. д.

Таким образом, решен вопрос о нахождении показателя, задающего наибольший вклад в неопределенность результата, но остается открытым вопрос, как именно определять границы неопределенности.
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Рис. 1-18. Последовательность расчета вклада неопределенностей

Логический анализ для определения граничных значений

В простейших случаях выбор данных для расчета границ может быть выполнен с помощью логических рассуждений. Как посчитать минимальную и максимальную прибыль? Очевидно, что для расчета худшей и лучшей прибыли [Прmin, Прmax] нужно брать граничные значения цены, затрат и т. д. Причем решение о том, кукую границу выбирать – левую или правую, нужно принимать исходя из того, увеличивает или уменьшает конкретный показатель итоговое значение.

Оценка минимальной прибыли и рентабельности:




Прmin = f (Цmin, V_выпmax, Затрmax, V_реалmin)          (1.5)

Rmin = f (Цmin, V_выпmax, Затрmax, V_реалmin)            (1.6)




Оценка максимальной прибыли и рентабельности:




Прmax = f (Цmax, V_выпmax, Затрmin, V_реалmax)          (1.7)

Rmax = f (Цmax, V_выпmax, Затрmin, V_реалmax)            (1.8)

Правила интервальной математики

При выполнении сложных расчетов в большинстве случаев совсем неочевидно, какую границу – левую или правую брать для определения минимального и максимального значения расчетной величины. Поэтому для нахождения границ интервалов с помощью прямого счета используются формальные правила интервальной математики.

В интервальной математике вместо числа n основным понятием является интервал [n] = [a, b], где a ≤ b. Арифметические операции над интервалами производятся по следующим правилам:




[a, b] + [c, d] = [a + c, b + d]

[a, b] – [c, d] = [a – d, b – c]

[a, b] * [c, d] = [min(a*c, a*d, b*c, b*d), max (a*c, a*d, b*c, b*d)]

[a, b] / [c, d] = [a, b] * [1/d, 1/c], причем интервал [c, d] не содержит 0.




Некоторые свойства операций над интервалами внешне похожи на соответствующие свойства операций над числами, в частности сложение и умножение коммутативны:




[a, b] + [c, d] = [c, d] + [a, b];

[a, b] * [c, d] = [c, d] * [a, b].




Однако часть свойств операций над интервалами существенно отличаются от свойств операций над числами, так, для интервалов вычитание не обратно сложению; деление не обратно умножению.

Пример 1.

[2, 5] + [1, 4] = [2+1, 5+4] = [3, 9]

[2, 5] – [1, 4] = [2–4, 5–1] = [–2, 4]

[2, 5] * [1, 4] = [min(2*1, 2*4, 5*1, 5*4), max(2, 8, 5, 20)] = [2, 20]

[2, 5] / [1, 4] = [2, 5] * [1 / 4, 1] = [1/2, 5]




Пример 2.

Кооператив к летне-дачному сезону планирует произвести несколько теплиц. Есть несколько заказов, есть оценка себестоимости и примерная цена реализации. Дано:

Себестоимость 1 теплицы С = [4, 5] тыс. руб

Планируемый выпуск Vвып = [10, 12] шт.

Цена реализации Ц = [7, 10] тыс. руб / шт.

Объем реализации Vреал = [7, 12] шт.

Определить прибыль и рентабельность производства.

Расчет прибыли:




[Пр] = [Ц] * [Vреал] – [С] * [Vвып]

[Пр] = [7,10] * [7,12] – [4,5] * [10,12] = [49,120] – [40, 60]

[Пр] = [–11,80] тыс. руб




Расчет рентабельности:




[R] = [Пр] / [Затраты] * 100 = [Пр] / ([С] * [Vвып]) * 100

[R] = [–11,80] / [40, 60] * 100 = [–11,80] * [1/60, 1/40] * 100

[R] = [–11/40, 80/40] * 100 = [–27.5, 200] %




Анализ интервалов прибыли и рентабельности показывает значительный диапазон рассчитанных значений, что доказывает важность более точной оценки исходных показателей на этапе планирования бизнеса.

Выполним расчеты интервалов прибыли и рентабельности другим способом, используя формулы (1.5)–(1.8):




Пр_мин = Ц_мин * V_реал_мин – С_макс * V_вып_макс

Пр_мин = –11 тыс. руб

Пр_макс = Ц_макс * V_реал_макс – С_мин * V_вып_макс

Пр_мин = 72 тыс. руб

[Пр] = [–11, 72] тыс. руб




Аналогично для рентабельности:




R_мин = ((Ц_мин * V_реал_мин / С_макс * V_вып_макс) – 1) * 100

R_мин = –18.3 %

R_макс = ((Ц_макс * V_реал_макс / С_мин * V_вып_макс) – 1) * 100

R_макс = 150 %

[R] = [–18.3, 150] %




Сравнение результатов показывает, что разные методы расчета одних и тех же показателей дают разные результаты, причем точность расчета по формулам (1.5)–(1.8) выше точности, обеспечиваемой расчетом по формулам интервальной арифметики. Нетрудно догадаться, что причина заключается в исключении влияния интервала неопределенности по объему выпуска: и для минимальной, и для максимальной прибыли и рентабельности в расчетах используется максимальное значение объема выпуска.

Таким образом, сужение интервалов прибыли и рентабельности связано с уменьшением общей неопределенности исходных данных, что позволяет повысить точность расчетов. Отметим, что в сложных расчетных формулах применить способ расчета граничных значений через соответствующие граничные значения исходных данных можно далеко не всегда, в этом случае нужно пользоваться формулами интервальной математики.


2. Практические задания

2.1. Постановка задачи для разработки Приложения № 1

Требуется создать учетное приложение, в котором должна быть отражена петля управления производством в части автоматизации учета первичных показателей и анализа эффективности бизнеса. Для создания учетного приложения использовать MS Excel. В результате разработки приложения помимо закрепления теоретических знаний по дисциплине «Разработка учетных приложений в MS Office» студентом приобретаются дополнительные знания и навыки по работе в MS Excel.

В качестве примера простого учетного приложения рассматривается типовая задача учета движения ТМЦ (товарно-материальных ценностей). В учетном приложении выполняется собственно первичный учет через регистрацию следующих операций:

• приход ТМЦ (закупка у Поставщиков или собственное производство);

• расход ТМЦ (продажа Клиентам);

• списание ТМЦ (в случае обнаружения брака).

После регистрации массива данных по этим операциям в приложении рассчитываются показатели эффективности (прибыль, рентабельность) по отдельному товару и предпринимательской деятельности в целом, а также строятся графики по динамике закупок и выпуску товара, динамике продаж, активности клиентов, эффективности работы менеджеров и т. д. для последующей обоснованной корректировки планов по ведению бизнеса.

Также на основе полученных результатов проводится имитационное моделирование: оценивается динамика эффективности производства при движении ценовых и производственных показателей в большую или меньшую стороны.

Таким образом, используя только стандартные средства MS Office и разработанное учетное приложение, студент учится решать часть типовых профессиональных задач экономиста и идти к поставленной цели – качественно и количественно оценивать эффективность ведения бизнеса.

Замечание. Изучение дисциплины «Разработка учетных приложений в MS Office» проходит на старших курсах, поэтому предполагается, что студент к этому времени уже знает MS Excel и уверенно в этой программе работает. Т. е. важно понимать, что в данном курсе MS Excel не изучается, а активно используется для решения других задач. Отсюда следует, что в методическом пособии не будет подробных инструкций, как конкретно в Excel выполнить то или иное задание. Студент, если чего-то не знает, должен самостоятельно разобраться, как выполнить поставленную задачу.

Тем самым имитируется типичная производственная ситуация, когда подробных инструкций молодому специалисту не дается, а ставится задача и дается направление, как она должна быть решена.

2.2. Выбор прикладной области

Одним из необходимых навыков при создании учетного приложения является знание прикладной области – нужно хорошо представлять те процессы и операции, которые будут автоматизироваться. Поэтому в качестве прикладной области рассматривается деятельность по выпуску и реализации продуктов питания – эта задача понятна каждому, так как все мы являемся потребителями такой продукции.

Вместе с тем, фирма, деятельность которой будет регистрироваться в учетном приложении, кроме выпуска хлебобулочной продукции может заниматься производством, закупкой и реализацией ТМЦ любого назначения и ассортимента – это самостоятельный выбор разработчика приложения (студента, выполняющего работу).

Задание 2–1. Перед началом работы с приложением нужно подготовить титульный лист. На первом листе книги Excel написать свою фамилию, имя, группу, придумать название фирмы и коротко, в двух-трех предложениях описать направления ее хозяйственной деятельности Отличникам добавить миссию фирмы, разработать логотип и т. д.

2.3. Структура учетного приложения

В любой прикладной области структура учетного приложения для регистрации движения ТМЦ примерно одинакова:

• Создаются базовые справочники, в которые заносится вся необходимая информация для последующей удобной работы: ФИО ответственных за операции, Поставщики, Клиенты, товарные группы, характеристики товаров, перечень единиц измерения и т. д.

• Определяются поля для регистрации прихода/расхода ТМЦ;

• Задаются формулы для расчета контролируемых показателей (наличие товаров на складе, выручка от продажи товара, процент брака при списании товара и т. д.) и рассчитанные значения выводятся в наглядной форме.

Удобство в использовании справочников заключается в значительном упрощении регистрации прихода/расхода ТМЦ, так как вместо многократного ввода в поля журнала движения одних и тех же значений появляется возможность реализовать выбор этих значений из заранее заполненных справочников.

Грамотно спроектированная таблица учета движения ТМЦ позволяет Пользователю оперативно вводить сотни записей по типовым операциям в течение рабочего дня. На основании этих данных формируется необходимый фундамент для последующего анализа хозяйственной деятельности. Затем на основании анализа могут быть сформулированы выводы и предложения по коррекции ведения бизнеса (рис. 2–1).
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Рис. 2–1. Структура учетного приложения





Итак, Вы – начинающий предприниматель, организовали цех по выпуску хлебобулочной и кондитерской продукции. Кроме этого, Вы оптом закупаете некоторый ассортимент продуктов у нескольких поставщиков для последующей реализации товара в розницу.

У Вас есть ассортимент выпуска: 5 и более товарных групп, в каждой из которых 5–10 товаров, также известны данные по затратам, объему выпуска, продажам и т. д. Первоначально работа с учетным приложением заключается в многократной регистрации элементарных операций: приход товара на склад, расход товара и списание товара со склада в течение определенного периода. Длительность анализируемого периода (производственного цикла) составляет 1 месяц.


2.4. Базовые справочники

Для обеспечения удобства работы с учетным приложением выделим следующие базовые справочники:

1. Справочник должностей сотрудников. Структура справочника: одно текстовое поле с названием должности.

2. Справочник сотрудников организации. Структура справочника: текстовое поле с указанием ФИО сотрудника; текстовое поле должности, занимаемой сотрудником, причем ввод должности сотрудника должен выполняться выбором должности из справочника должностей (рис. 2–2).

3. Справочники Поставщиков и Клиентов (потребителей продукции). Справочники схожи по регистрируемым показателям: название организации, ее адрес, ФИО контактного лица, телефон, электронная почта (рис. 2–3).

Так как по условиям задачи имеется собственное производство хлебобулочных изделий, то один из поставщиков должен быть назван «Собственное производство».

4. Справочник товарных групп. Состоит из столбца с названием товарной группы и кодом группы (целочисленное значение).

5. Справочник товаров (ТМЦ).

Регистрируемые поля (рис. 2–4).

1) товарная группа;

2) наименование товара;
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Рис. 2–2. Связь справочников должностей и сотрудников
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Рис. 2–3. Справочники Поставщиков и Клиентов
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Рис. 2–4. Справочники Товарных групп и Товаров





3) артикул – уникальное число, характеризующее товар. Артикул составляется на основе кода товарной группы, к которой относится товар. Например, если коды товарных групп равны 1000, 2000, 3000 и т. д., то артикулы первой товарной группы могут быть 1001, 1002, 1003 и т. д., артикулы второй товарной группы 2001, 2002, 2003 и т. д.;

4) единица измерения товара (шт., кг, коробка, упаковка…);

5) цена реализации за единицу измерения;

6) цена закупки за единицу измерения (или при наличии собственного производства переменные затраты на производство единицы измерения продукции);

7) масса единицы измерения (вес одной коробки, вес одной штуки, упаковки);

8) цена закупки (или себестоимость производства) за 1 кг продукции;

9) цена утилизации брака, руб./кг (весь брак продается на переработку по низкой цене за 1 кг, вне зависимости от единицы измерения товара).

Ввод значений в поле «Название товарной группы» выполняется выбором соответствующего значения из справочника «Товарные группы».

Вычисляемые поля.

Некоторые поля в справочнике вычисляемые. Так, при известной цене закупки за единицу измерения поле «Цена закупки за 1 кг» будет вычисляемой, и наоборот, если известна себестоимость производства 1 кг продукта (как правило, при производстве себестоимость рассчитывается за кг), вычисляется себестоимость за единицу измерения.

В дальнейшем, в ходе выполнения практической работы, в справочнике ТМЦ будут вычисляться следующие поля:

10) прибыль по товару;

11) уровень рентабельности;

12) процент брака;

13) текущий остаток товара на складе.

6. Справочник постоянных затрат. В справочнике фиксируются все постоянные затраты в течение месяца: аренда склада, кондитерского цеха, зарплата персоналу, аренда автотранспорта, охрана, реклама и т. д. Данные этого справочника необходимы для последующего расчета прибыли хозяйственной деятельности. Структура справочника:

1) название статьи затрат;

2) затраты по статье в течение месяца, руб.

Часть товаров и товарных групп задается студентом самостоятельно, исходя из его интересов и предпочтений. Вместе с тем, часть товаров должна быть одинакова для всех, чтобы можно было легко проверять правильность работы расчетных формул у всех студентов по одинаковым товарам. Поэтому в справочник товарных групп должна быть включена товарная группа «Хлебобулочные изделия». Для этого в справочник товаров нужно занести товары этой группы с характеристиками из табл. 2–1.

Совет. Общее правило при создании и заполнении справочников следующее: не нужно заполнять справочники впритык друг к другу, обязательно оставляйте пустые строчки под заполненными справочниками. Опыт показывает, что в реальной жизни справочники с течением времени разрастаются, появляются новые сотрудники, товары, клиенты и т. д. Поэтому лучше сразу предусмотреть место для новых данных.




Таблица 2–1 Товары и их характеристики
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Совет. Старайтесь располагать справочники, да и прочие таблицы, графики и т. д. на видимой по умолчанию части листа Excel. Постоянное использование прокруток вверх-вниз, вправо-влево очень замедляет работу. Поэтому, как только видимая часть листа заполнилась, переходите на следующий лист, не забывая давать заполненным листам смысловые имена.

Задание 2–2. В книге Excel создать и заполнить вышеназванные справочники. В справочнике «Сотрудники» организовать ввод должности через механизм выпадающего списка должностей из справочника «Должности». Аналогично, в справочнике «Товары» название товарной группы должно заполняться выбором товарной группы из справочника.

2.5. Журнал движения ТМЦ

В реальной хозяйственной деятельности больше всего времени при работе с учетным приложением Пользователь тратит на заполнение журнала движения ТМЦ. Поэтому чем удобнее и надежнее будет организован ввод в этот журнал, тем больше пользы сможет принести разработанное учетное приложение.

Журнал движения ТМЦ (см. табл. 2–2) состоит из полей с исходными данными, полученными или из справочников, или задаваемыми по результатам хозяйственной деятельности. Например, основанием для ввода данных могут являться приходные и расходные накладные, счета, инвойсы, выписки банка, всевозможные соглашения и приложения к договорам и т. д.

На листе Excel заполняемая таблица движения ТМЦ должна состоять из полей столбика «Наименование» (см. табл. 2–2), причем поля должны располагаться слева направо.




Таблица 2–2. Формат журнала движения ТМЦ
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При заполнении журнала необходимо организовать выбор соответствующего значения из ранее заполненных справочников для следующих полей: Наименование продукта, Поставщик, Клиент, Сотрудник, ответственный за сделку. В выпадающих списках Поставщиков и Клиентов выбор должен делаться из названий организаций, а не из представителей этих фирм.

Для регистрации типа операции также нужно сделать выпадающий список возможных значений, это ускорит заполнение таблицы. Вообще, везде, где можно, нужно заменять операции ручного ввода вызовом справочников, выбором из заранее предопределенных значений, автоматическими подстановками и т. д.

Для автоматического заполнения артикула, товарной группы и единицы измерения по выбранному названию товара нужно использовать встроенную в Excel функцию ВПР(). Примеры использования функции ВПР() изложены в соответствующем разделе подсказки Excel.

Обратите внимание, что каждая строчка таблицы отражает только ОДНУ ОПЕРАЦИЮ из трех возможных, это следующие операции:

• приход товара на склад с регистрацией Поставщика товара (Клиент не заполняется);

• расход товара со склада (продажа) с регистрацией Клиента, купившего товар (Поставщик не заполняется);

• списание бракованного товара, в этом случае в поле Поставщик мы указываем Поставщика, продавшего бракованный товар, а поле Клиент оставляем пустым (считается, что брак мы обнаружили на складе, при проверке товара, и не успели никому продать бракованный товар).

Таким образом, если регистрируется приход товара, то поля «Объем продаж (списания) товара», «Выручка за товар» не заполняются. Наоборот, если регистрируется расход, то поля «Объем выпуска (закупки) товара», «Затраты на производство товара (закупочная стоимость)» остаются пустыми. Таким образом, беглого взгляда на таблицу достаточно, чтобы увидеть позиции прихода и расхода.

Для выполнения автоматических расчетов затрат по выпуску (закупке) и выручке необходимо «вытаскивать» необходимые поля (цена закупки, цена продажи, вес единицы измерения) из справочников. Для этого также нужно использовать функцию ВПР().

Для уменьшения количества ошибок при регистрации движения товара нужно ограничить ввод количества продаваемого или списываемого товара – оно не может превышать текущее наличие. Таким образом, при регистрации расхода нужно проверять текущее количество, и не разрешать Пользователю вводить значение, превышающее наличие на складе.

Для реализации этого механизма необходимо подсчитывать текущий остаток по каждому товару, для чего удобно использовать справочник товаров, дополнив его столбцом «Наличие на складе, шт». Значения в этом поле должны обновляться после каждой операции прихода-расхода.

Для реализации логики вывода или скрытия значений, расчета остатков понадобятся встроенные функции Excel СУММEСЛИ (), ЕСЛИ и т. д.


2.6. Перечень заданий по оформлению журнала

Ниже приводятся задания по оформлению внешнего вида журнала и настройке ввода данных для регистрации учетных операций. Основная цель заданий – подготовить удобное, наглядное и надежное средство для последующей регистрации хозяйственных операций.

Задание 2–3. Организовать ввод данных в журнал движения ТМЦ через выпадающие списки и функцию ВПР() в соответствии с данными Таблицы 2 для выбора типа операции, товара, клиента, поставщика, ответственного.

Задание 2–3*. Для отличников: сделать ввод даты в поле «Дата операции» через вызов календаря.

Задание 2–4. Автоматически рассчитывать затраты при закупке (производстве) товара и выручку от реализации товара по каждой сделке.

Задание 2–5. Выделять строки цветом в зависимости от выбранного типа операции (Приход / Расход / Списание). Все строки журнала движения должны быть раскрашены в три разных фоновых цвета, цвет должен заполнять всю строчку. При изменении типа операции цвет фона строки должен меняться. Подсказка: для выполнения задания нужно создать свои правила для каждого цвета (Условное форматирование – Создать правило).

Задание 2–6. В зависимости от типа операции (Приход / Расход / Списание) выводить или скрывать единицу измерения товара в соответствующих ячейках журнала движения ТМЦ, используя функцию ЕСЛИ(). Так, если регистрируется операция прихода, то выводить единицу измерения после поля «Объем выпуска (закупки) товара», и не выводить единицу измерения после поля «Объем продаж (списания) товара», и наоборот.

Задание 2–7. В зависимости от типа операции (Приход / Расход / Списание) запретить ввод значений в поля прихода или расхода. Так, если регистрируется Расход или Списание, ввод в поле «Объем выпуска (закупки) товара» должен быть запрещен, и наоборот, для операции Приход нельзя записать данные в поле «Объем продаж (списания) товара». Подсказка: использовать настроечное окно Данные – Проверка данных, выбрать тип данных «Другой», в формуле использовать функцию ЕСЛИ().

Задание 2–8. В зависимости от типа операции (Приход / Расход / Списание) запретить ввод Поставщика или Клиента. Так, если регистрируется Расход, ввод в поле «Поставщик» должен быть запрещен и разрешен ввод в поле «Клиент». Если регистрируется Приход или Списание, ввод в поле «Поставщик» должен быть разрешен и запрещен ввод в поле «Клиент». Обратите внимание, что ввод в эти поля должен выполняться только через выбор из списка. Подсказка: для организации запрета ввода нужно использовать пустой список.

Задание 2–9. Автоматически вычислять текущее наличие товара на складе (текущий остаток) по каждому товару после каждой операции движения ТМЦ. Подсказка: под текущим остатком товара понимается разность между суммой всех приходов товара и суммой всех расходов и списаний. Поэтому самый простой способ считать остаток – использовать функции СУММЕСЛИ() для подсчета общего прихода по товару и СУММЕСЛИМН() для суммирования расходов и списаний. Вычисляемое поле текущего остатка выводить в Справочнике товаров.

Задание 2-10. Для операций расхода и списания проверять вводимое значение в поле «Объем продаж (списания) товара». Если вводимое значение превышает текущие запасы на складе, выводить сообщение об этом и отменять ввод. Подсказка: рядом с полем «Объем продаж (списания) товара» следует расположить поле «Текущий остаток товара», вытащив это значение с помощью функции ВПР() из Справочника товаров. При такой организации данных удобно сравнивать вводимое значение с текущим наличием. Проверку выполнять аналогично решению Задания 2–7.

Примерный вид заполненного журнала движения ТМЦ представлен на рис. 2–5.
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Рис. 2–5. Заполненный журнал движения ТМЦ

2.7. Расчет показателей экономической эффективности

Выполнение предыдущих заданий было связано с реализацией блока «Учет и контроль» в петле управления предприятием. Но экономисту недостаточно организовать грамотное ведение первичного учета. В учетном приложении мы должны иметь возможность оценивать эффективность нашей хозяйственной деятельности. Поэтому следующий шаг в разработке учетного приложения – автоматизация расчета экономических показателей. Эта расчетная часть соответствует блоку «Анализ» в петле управления предприятием.

Итак, при практическом использовании учетного приложения накоплен массив данных (см. рис. 5), из которых пока не ясно, выгодна ли наша деятельность, приносит ли она прибыль и каково значение этой прибыли. Нас интересует суммарная прибыль фирмы за период ведения хозяйственных операций, а также прибыль и рентабельность по каждому товару. На основе анализа этих показателей может быть выполнена коррекция бизнеса на следующем временном этапе: отказ от убыточных товаров или товаров, дающих низкую прибыль в пользу более выгодной продукции.

Вычисление суммарной прибыли и уровня рентабельности

Суммарная прибыль и рентабельность должны пересчитываться после каждой операции движения ТМЦ.

Напомним формулы для расчета прибыли и рентабельности:




Прибыль = Выручка – (Затраты_пер + Затраты_пост)          (1)




где

Выручка – денежные средства, полученные за реализацию товара (то, что пришло в кассу или поступило на расчетный счет),

Затраты_пер (переменные затраты) – средства, затраченные на закупку или производства товара,

Затраты_пост (постоянные затраты) – прочие затраты, связанные с хозяйственной деятельностью (аренда помещений, затраты на оплату труда, реклама, охрана и т. д.)




Рентабельность = Прибыль / (Затраты_пер + Затраты_пост) * 100 %         (2)

или

Рентабельность = (Выручка / (Затраты_пер + Затраты_пост) – 1) * 100 % (3)




Почему расчет рентабельности можно выполнять по двум различным формулам (2) и (3)?


Вычисление прибыли и рентабельности по отдельному товару

Для расчета прибыли и рентабельности по отдельному товару требуется знать величину переменных и постоянных затрат, приходящихся на выпуск или закупку 1 единицы измерения товара. Переменные затраты известны – это закупочная цена товара или себестоимость выпуска товара при его производстве. Вместе с тем по условиям задачи постоянные затраты отнесены ко всему производству. Поэтому необходимо рассчитать вклад постоянных издержек, приходящихся на каждый товар.

Очевидно, чем дороже товар и чем больше его произведено, тем большая доля постоянных затрат должна быть отнесена к этому товару. Для расчета затрат по i-му товару (i = 1, … N) будем использовать формулу:



Затраты i = Затр_перемi + Затр_постi          (4)



где Затр_пост i – доля постоянных затрат, отнесенная к i-му товару



Затр_постi = k * Затр_перемi           (5)



Формула (5) отражает тот факт, что вклад постоянных затрат должен быть прямо пропорционален переменным затратам: чем больше мы тратим средств на производство (приобретение) товара, тем большая доля постоянных затрат должна приходиться на этот товар.

Из (4) и (5) имеем:



Затратыi = Затр_перемi * (1 +k)          (6)



Переменные затраты по каждому товару считаются просто:



Затр_перемi = Сi * Vi            (7)



где Сi – себестоимость производства 1 кг товара в случае его выпуска, или закупочная цена 1 ед. измерения товара в случае закупки; Vi – объем произведенного товара в случае собственного производства, или количество единиц измерения закупленного товара.

Суммарные постоянные затраты нам известны. Для определения k используем следующие соотношения:



Затр_пост1 + Затр_пост2 + … + Затр_постN = Затр_пост

k * (Затр_перем1 + Затр_перем2 + … + Затр_перемN) = Затр_пост

k = Затр_пост / Затр_перем                                                   (8)



Отметим важный смысл коэффициента k: через этот коэффициент определяется вклад постоянных затрат Вклад_пост_затр (в процентах) в себестоимость товара. Для оценки этого вклада запишем:



Вклад_пост_затр, % = Затр_постi / Затратыi * 100 %

Вклад_пост_затр, % = k / (1 + k) * 100 %                     (9)



Формула (8) важна тем, что дает понимание, за счет каких показателей добиваться повышения эффективности производства. Если k << 1, соответственно вклад постоянных затрат мал, то нужно сокращать переменные затраты. Если же значение k большое, то помимо сокращения переменных затрат необходимо думать о способах сокращения постоянных затрат.

Задание 2-11. Рассчитать значения прибыли и уровня рентабельности в целом по результатам хозяйственной деятельности на основе данных журнала движения ТМЦ. Вывод этих значений сделать на отдельном листе, на котором позже будет отображаться графический анализ хозяйственной деятельности. Может ли значение прибыли быть меньше нуля? Почему? Может ли рентабельность быть меньше нуля? Почему?

Задание 2-12. Рассчитать значения прибыли и уровня рентабельности по каждому товару. Перед расчетами предварительно определить значение коэффициента к. Вывод прибыли и уровня рентабельности выполнять в Справочнике товаров, дополнив его необходимыми столбцами. В качестве проверки расчетов просуммировать прибыль по всем товарам и сравнить с прибылью, рассчитанной в задании 2-11.

2.8. Учет брака в журнале движения ТМЦ

При наличии большой номенклатуры товаров и значительном потоке закупок и продаж неизбежен брак. В нашей модели учета движения товаров предполагается, что брак обнаруживается на складе, до продажи ТМЦ Клиенту. Таким образом, при обнаружении брака выполняется операция «Списание» с указанием Поставщика, от которого получен бракованный товар. Чтобы затем отказаться от товаров с большим процентом брака и от поставщиков, продающих некачественный товар, необходим расчет процента брака по каждому товару. Процент брака считается как отношение количества бракованного товара к общему количеству этого товара, поступившему на склад за анализируемый период. Так как нам нужен процент брака, получившееся отношение умножается на 100 %.

Также в нашей модели предполагается, что весь бракованный товар после списания не выбрасывается, а утилизируется – т. е. продается по цене списания на переработку. Обратите внимание, что в Справочнике товаров приводится цена утилизации за 1 кг товара, а не за единицу измерения. Поэтому при расчете выручки от бракованного товара нужно переводить единицу измерения товара в килограммы, используя массу единицы измерения для пересчета.

Задание 2-13. Рассчитать процента брака по каждому товару на основании операций списания товара. Использовать функцию СУММЕСЛИМН(). Проверить, правильно ли выполнено задание 2–4. В случае необходимости исправить расчет выручки, используя функцию ЕСЛИ() для учета типа операции «Расход» или «Списание».

2.9. Анализ хозяйственной деятельности по диаграммам и графикам

Наиболее интересный анализ выполняется по графикам и диаграммам. Из данных, полученных в результате заполнения журнала движения ТМЦ, можно вытащить много разнообразной и новой информации. Будучи представленной в графическом виде, эта информация раскрывает неочевидные зависимости и тенденции.

Общий совет по оформлению графиков и диаграмм: у того, кто будет смотреть графики, не должно возникать по ним вопросов, т. е. все оси должны быть подписаны, заголовок должен быть информативным, должно быть указано соответствие цветов и фактических данных, отдельно должны быть указаны доли, проценты, значения и т. д.

Динамика движения товара. Графики по динамике движения товара показывают, насколько востребован тот или иной товар, насколько загружен склад разными товарами, много ли остатков, которые «лежат мертвым грузом», есть ли товар, необеспеченный спросом.

Задание 2-14. Построить график движения одного (любого) товара во времени: по оси Х откладываются даты совершения сделок, по оси Y – наличие товара на складе на дату совершения сделки в единицах измерения товара. Для создания такого графика необходимо дополнить журнал движения ТМЦ еще одним вычисляемым полем: «Текущее наличие на дату, ед. изм». Алгоритм вычисления этого поля аналогичен вычислению текущего остатка на складе. Отличие заключается в том, что суммирование прихода и расхода по товару выполняется не за весь период, а от даты первой операции до даты, на которую считается наличие. Пример графика см. на рис. 2–6.

Задание 2-15. Построить график движения всех товаров одной товарной группы. Отличие от задания 2-14 в следующем: по оси Y откладываются не количества единиц измерения, а стоимость товаров. В общем случае единицы измерения у товаров отличаются, и выводить их на одной оси не корректно. Поэтому универсальное решение – перейти от наличия товаров к их стоимости.

Обороты по Клиентам и Поставщикам. Диаграммы необходимы для определения самых активных Поставщиков и Клиентов. На основании диаграмм можно проводить переговоры с крупными Поставщиками о дополнительных скидках на приобретаемый товар и обсуждать с активными и постоянными Клиентами меры по стимулированию их закупок, предлагая им дополнительные скидки и бонусы.

Данные для построения диаграмм могут быть сформированы по-разному: в одном случае подсчитывается количество сделок с Поставщиками и Клиентами. В другом случае высота столбиков (ширина секторов) определяется итоговой стоимостью всех сделок по контрагентам.

Задание 2-16. Построить одну столбиковую и одну круговую диаграммы, отражающие активность Поставщиков. Одна диаграмма строится на основании анализа активности Поставщиков – подсчета общего числа сделок по каждому Поставщику. Вторая диаграмма строится на основании сумм, затраченных на закупки ТМЦ у разных Поставщиков. Аналогичные диаграммы построить по Клиентам.

Обороты по Сотрудникам. Аналогичные диаграммы строятся для стимулирования активных и увольнения ленивых сотрудников. Так как конечная цель хозяйственной деятельности – реализовать произведенный или закупленный товар, нас будет интересовать эффективность работы менеджеров, занимающихся продажами.

Задание 2-17. По аналогии с заданием 2-16 построить две диаграммы, отражающие активность менеджеров по продажам.

Сравнение плановой и фактической выручки по товарам. За период ведения хозяйственной деятельности часть приобретаемого или выпускаемого товара успешно реализуется, некоторая часть остается на складах. Графический анализ должен показать, сколько выручки мы недополучаем из-за нереализованного товара, сколько денег «заморожено» в товарах.

Задание 2-18. Построить столбиковую диаграмму по недополученной выручке. По каждому товару нужно подсчитать разность между планируемой и фактической выручкой. Расчет нужно вести по формуле:

Недополученная выручка = Остатки товара на складе * Цена реализации

По оси X располагаются товары, по оси Y – недополученная выручка (или наоборот). Товары с максимальной высотой столбиков – это те товары, которые продаются хуже всего, и соответственно, их закупку следует ограничить, или снизить цену реализации на эти товары.

Анализ структуры брака в процентном и денежном выражении. В общем случае причины появления брака могут быть самыми разными, но в нашем примере считается, что весь брак связан с Поставщиком, продавшим некачественный товар. В анализе брака нас интересуют товары с максимальным количеством брака; Поставщики, поставившие этот товар; менеджеры, закупившие бракованный товар.

Задание 2-19. Построить круговую диаграмму, сектора которой показывают процент брака по каждому товару за период учета движения ТМЦ. Построить вторую круговую диаграмму, сектора которой показывают финансовые потери (упущенную выручку) от брака по каждому товару за период учета движения ТМЦ.

Откуда взялся брак? На этот вопрос отвечает столбиковая диаграмма, где по оси X откладываются Поставщики, продавшие бракованный товар, а по оси Y откладывается величина финансовых потерь (упущенная выручка) от закупки товара у этого Поставщика. График нужен для того, чтобы в последующем отказаться от Поставщиков, продающих бракованный товар.

Задание 2-20. Построить столбиковую диаграмму, показывающую упущенную выручку по различным Поставщикам.

Кто на нашей фирме закупает бракованный товар? Закупками занимаются менеджеры по закупкам, их задача – постоянно искать надежных поставщиков и закупать у них товар или сырье по минимальным ценам. Если в результате закупок на фирму поступает бракованный товар, то необходимо выяснить, какие именно менеджеры приобретают брак, и нет ли здесь личного интереса менеджера в поставке такого товара (например, выплаты ему премиальных со стороны Поставщика за закупку брака).

Для этого нужна диаграмма, где по оси Х располагаются фамилии менеджеров, а по оси Y – упущенная выручка в результате их закупок.

Задание 2-21. Построить столбиковую диаграмму, показывающую упущенную выручку по различным сотрудникам.


2.10. Порядок сдачи Приложения № 1

Студент сдает преподавателю самостоятельно разработанное учетное приложение по учету и анализу движения ТМЦ (файл в формате Excel); в зависимости от полноты выполненных заданий получает итоговый балл, складывающийся из оценок по разделам, представленным в табл. 2–3. Максимально возможный балл составляет 100. При сдаче работы студенту могут быть заданы уточняющие вопросы по этим разделам с целью выяснения его уровня знаний и понимания изученной темы.



Таблица 2–3. Показатели, учитываемые при сдаче Приложения № 1

[image: ]
2.11. Постановка задачи для разработки Приложения № 2

На основании данных из справочников и журнала движения ТМЦ (см. Задание № 1), требуется выполнить прогноз показателей эффективности (прибыль, рентабельность) на последующий период по каждому товару и в целом, используя следующие интервальные оценки исходных данных (см. табл. 2–4):




Таблица 2–4. Оценка интервалов показателей исходных данных

[image: ]

Так как значения некоторых показателей могут быть только целыми, дополнительно используйте функции ЦЕЛОЕ и ОКРУГЛ().

Расчет нужно выполнить двумя способами:

1) используя формулы интервальной математики;

2) используя метод Монте-Карло.

2.12. Выполнение расчетов

Расчет по формулам интервальной математики

Для выполнения работы нужно скопировать справочники товаров и постоянных издержек из Задания № 1 на новый лист. Добавить столбцы так, чтобы на каждый показатель из табл. 2–4 приходилось по две ячейки, с минимальным и максимальным значениями. Затем нужно заполнить эти ячейки в соответствии с табл. 2–4.

Для упрощения расчетов и уменьшения громоздкости вычислений дополнительно выделить по две ячейки (минимальное и максимальное значения) для расчетов общих затрат и выручки. Сначала нужно вычислить затраты и выручку, затем переходить к расчету прибыли и рентабельности.

Также по две ячейки нужно выделить для диапазона прибыли и рентабельности, в одной ячейке будет рассчитана минимальная прибыль (левая интервальная граница), в другой – максимальная прибыль (правая интервальная граница). Еще одно, третье поле, понадобится для вычисления ширины диапазона прибыли и рентабельности.

При расчете левых границ интервалов (минимумов) использовать функцию МИН(), передавать в нее в качестве аргументов попарные произведения границ используемых интервалов. Аналогично для правых границ (максимумов) использовать функцию МАКС().

Ниже приводятся формулы интервальной математики из теоретического материала:

Интервал представляется в виде [n] = [a, b], где a ≤ b. Арифметические операции над интервалами производятся по следующим правилам:




[a, b] + [c, d] = [a + c, b + d];

[a, b] – [c, d] = [a – d, b – c];

[a, b] * [c, d] = [min(a*c, a*d, b*c, b*d), max (a*c, a*d, b*c, b*d)];

[a, b] / [c, d] = [a, b] * [1/d, 1/c], причем интервал [c, d] не содержит 0.

Расчет методом Монте-Карло

Метод Монте-Карло заключается в использовании генератора случайных чисел из заданного диапазона значений. В русскоязычной версии MS Excel функция генерации случайных чисел называется СЛЧИС(). Для получения случайного числа в диапазоне [0,1] в любой ячейке электронной таблицы наберите выражение =СЛЧИС(), после чего нажмите на клавишу ввода (Enter). Вы увидите случайное число.

Последовательность действий для решения задачи состоит в выполнении следующих шагов:

1. Подготовить поля для расчета. Для первого товара из справочника товаров на отдельном листе в одной строке нужно расположить 5 ячеек для 5 исходных показателей из табл. 2–4, и по одной ячейке для прибыли и рентабельности по товару.

2. В ячейках с данными, используя СЛЧИС(), нужно ввести любое (случайное) число из соответствующего диапазона табл. 2–4. В некоторых ячейках случайные числа могут быть только целыми, поэтому комбинируйте выражения для случайных чисел с функциями ЦЕЛОЕ() и ОКРУГЛ().

3. В ячейках для расчета прибыли и рентабельности написать соответствующие формулы, используя адреса ячеек из п.1.

4. После получения таким образом случайных значений прибыли и рентабельности, требуется многократно повторить расчет, чтобы затем среди различных расчетных значений найти минимальные и максимальные величины, что и будет решением задачи – будут найдены искомые интервалы неопределенности.

Как практически выполнить расчет тысячу и более раз? Для этого все ячейки из п.п. 1–4 надо разместить на одной строчке электронной таблицы; после этого, выделив эти ячейки, «протянуть» выделение вниз, на тысячу строк, удерживая нажатой левую кнопку мыши. В результате будут сформированы тысячи строк, в каждой из которых будут случайные значения исходных данных и соответствующие этим данным значения прибыли и рентабельности. Для нахождения минимального и максимального значений прибыли и рентабельности в столбцах с рассчитанными значениями воспользоваться стандартными функциями MS Excel МИН() и МАКС().

5. По минимальным и максимальным значениям прибыли и рентабельности рассчитать ширину неопределенности соответствующего показателя и сохранить результаты.

6. Перейти к п. 1 и внести данные по оставшимся товарам, выполняя для каждого товара последовательность п.п. 2–5.

7. На основании данных по движению всех товаров и ограничений табл. 2–4 определить итоговые плановую прибыль и рентабельность.


Порядок сдачи практического задания № 2

Студент сдает преподавателю файл в формате Excel с результатами расчетов по определению интервалов прибыли и рентабельности, выполненными двумя способами (формулами интервальной математики и методом Монте-Карло), отвечает на дополнительные теоретические вопросы по работе.

Дополнительное задание

Выполнить анализ влияния неопределенности исходных данных (цена, переменные и постоянные затраты, объем выпуска и объема реализации) на неопределенность прибыли и рентабельности, используя алгоритм расчета, приведенный в теоретическом разделе учебного пособия.

Так как при изменении исходных данных итоговые значения автоматически пересчитываются, то перед каждым изменением исходных данных (при переходе от интервала к точному значению) сохранять рассчитанные значения ширины прибыли и рентабельности в отдельные ячейки для последующего использования величины сужения интервала.

На полученных диаграммах провести анализ влияния неопределенности исходных данных и объяснить разную величину вклада неопределенности в неопределенность прибыли и рентабельности.

Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Рекомендуемая литература

1. Экономическая информатика: учеб. пособие / Под ред. Д.В. Чистова. – М.: Кнорус, 2010. – 512 с.

2. Информатика: практикум для экономистов: учеб. пособие / В.П. Косарев, Е.А. Мамонтова. – М.: Финансы и статистика: ИНФРА-М, 2009. – 544 с.

Требуемое программное обеспечение

1. Операционная система Microsoft Windows (XP/7/8).

2. Пакет офисных программ Microsoft Office (2003/2007/2010/365).
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WHTepBanbHbIi NoAXoA K oueHKe 6usHeca
X 3HAYEHHH MCXOAHBIX

TPy NNaHMpOBaHMM GH3HECa BMECTO TOUHBI
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PaccuMTaHHOrO MHTEpBana.
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Xne6onekapHbiii yex. MponssoacTBo U peanusauua

r \
MakcumanbHO BO3MOMHbIH 06bem Bbinycka xne6a
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uTO BeCb BbiNyLieHHbIH x1e6 Gyaer peanusosaH
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3 |13 cnpaBoYHHKa TOBapoB |ApTHKY T
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[BBITyCKa / 3aKyTIKH)

11 [Pacuer mo dopmyte 3aTpaTsl HAa OPOH3BOACTBO (HIH 3aKYIIKY)|
[ToBapa. py6

12 |Beoastcs [Tonb3oBaTeneM (OGBeM mpoask (CIHCAHHA) TOBapa

13 [I13 cipaBOYHHKA TOBapOB [ETMHHIA H3MePeHHA (111 3aJaHHA 0GbeMal
mpozak)

14 [Pacuer mo dopmyte |BBIpydKa 3a TOBap. pyd
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PelweHue

Mo onpegenenuio npubbinu (Mp) sanuwem
Mp = Boipyuka — 3aTpatsl
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Bbipyuka = cpecTBa, NOCTYNMBLUME B KACCy OT peanu3aumm Tosapa
Bbipyuka3sa mecay = L| * K_pean * 30
Mo ycnosuio 3agaum K_pean = K_sbin (npoaaHo Bce, YTo BbiNyLeHO) )

3arparbi = 3atp_noct+ 3atp_nepem * K_sbin * 30

( A
B pesynbrate nonyuum

Mp = (L4 - 3arp_nepem) * K_sbin * 30 — 3atp_noct
knp =90000 py6

BOA \
ExxemecsuHan npubbinb cocrasur 90 Toic. py6,

4TO NO MepKam Manoro 6usHeca asnaeTca XOpOWMWM NoKasarenem
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[Ha IIPOM3BOMICTEO) TOBApa

0.95 * ITena 3aKyIKH 3a Ipo-
LTI YIeTHBIH HepHOT

1.15 * ITena 3aKymKd 3a
IPONILTBII YIeTHBIH MepHOT

LleHa peaTH3alHH TOBapa

LleHa peaTH3alHH 3a PONLIBIT
|VIeTHBIH HepHOT

1.15 * ITeHa peanH3alHH 3a
IPONLTBI YIeTHBIH MepHOT

(OGbeM MOCTOAHHBIX 3a-
[TpaT mo ToBapy

0.9 * TTocTosHHEI® 3aTPaTHI 3a
IPONLIBIH yUeTHBI MepHOT

1.05 * TIoCTOSHHBIE 3aTPaTHI

3a OPOIIIBL YUETHBI HEPHO|
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Pazzen

Maxc|
Gaxn

[Famme ety mRoro mHcra (SFI0, GHPNA, 503, ACATETSHOCTE)
[Baransesmte cpasoTE: 3-5 TOBAPHEIE TPYIIIEL 5 TOEPOB B KAKIOR
|rpymme, 4-5 TocTapmukos, 4-5 Koesros, 5-10 corpy mmmos.

10

[Oprasamsatras BBota Hasmsm B Taomm Aerokerme TMI] wepes Bammazaio-

Jmme crmkar; xoppexHas paGora e BITP()

|AsrosaTieeckati paceer sarpar nps 3axymxe (npomsoncree) Tosapa
aCHET BEIpY At OT PeATITAIIN 0 KAKIOR CleTKe

10

1€ e CTPOK HBETOM B TAGIEIIE TBIKR: B 3ABACIDIOCTH OF THIA
loneparmm (Tprexoa / Pacxoz / Crumcarme).

[BSIE0 HTH CRPSITHe € THENIE! H3MeDESTE TOBAPA B COOTBETCTEYHOIIEX
|eiixax Tabmst Terocesns TMLL B 3ABHCHNOCTH OT THNA ONCPAITHR
(Tipixon / Pacxon / Crrmcasme)

10

[Bamper 8807a SEASEEII B HOE HPHXORA W PACKOTA B SABHCHMOCTH OT THIA
lomeparme (TTprxox / Pacxox / Crmcasme):
[3amper s8oma Iocrapmuka 1 Kimteira B 3a8HCiMoCTH T Trma oteparm

10

[ABTOMATIIECK O BEITHCTENIE TeKy HETo RATIHS TOBapa (TEKYIIETO OC-
fraxa 52 crmaze) mo KaToMY TOBAPY TIOCTE PETHCTpAIT: OepaITi Bt
hemms TMI],

|Tins omepamt pacona w ccasmx: mpoBepKa BETHIHEL paCkoza ToBapa
o Texymeny ramramo, sanper pacxona B CTyaae mpessmesTt pacxoma
Jrax Texymny mamrme

10

2CHeT OGIel IDHOBTH Hy POBER PERTAOETEROCTH B IETOM 0 PEsy7BTaTant
|sossicrBerHof gexTe THOCTH (2 ocEOBe QRN AYpaTa TeiTKest TMIY)
[Pacter npHGRUTH B ypoBER PEHTAGETEHOCTA Mo KAKIOMY TOBADY C YIETOM
[BxTa1a mocCToRFHEIK 3aTpar.

10

aCET IpOTIeRTa GPaKa 1o KaRAOMy TOBaP BA OCHOBAREH ONEPAIE CIl-
|casme Tosapa.

[VeteT Beipyma o7 yTHmISamE Gpaka MR pacTeTe MPHOELTH H PeRTA0ET-
JsocTs mo kascrowy Tosapy

10

"PAQHIaH 10 AEFTKERIo TOBAPOE: ABFRERME OZFOTO TOBAPA 33 HEpHOR

lyeta mermxerzs TMIL Teraerme T0BapoB OTHOF TOBAPHOM YIS

[Miarpasost mo oGopotan: no TocTapmukan, Kiesrra, CoTpy Ak,
[HarpayDa [0 KETOMOTY TeRHOR BEIPYIKe Mo KAKTOMY TOBapY

10

| Taarpaaois: mo asammy opasa
1) mons Gpaa mo xaxcnoy Tosapy

) ymymesmas sstpyma no xaczony Tosapy -2 Gpaka
9 pax o Mocrasmmsan

|4) _6pax mo Corpy.mmas

10

10

[Omee ofopcreste yaeTroro npmToAeRRX
I TaG s Beite TeEHe SATOTOBKOB, HCTIOTS30BAHe IEETOE, MHQTOB, CTH-
|eit mpr ogopycresmm, yz06cTE0 padorsL

[Tpacms 1 THarpassasr EATITHE MORCTOME momMHCeH, ofopTesHe
J3arooBkos, KATIATHOCTS H30OpaKeHIA

10

[Fizoro

00
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HoBbie ycnosus 3agaun

Peanusosano K_pean =200 6aToHOB B CYTKHM, NPONMCaHHOE B OrOBOPE.
HepacnpogaHHoe KOMYECTBO IPOAAHO Ha CBUHOGEPMY N0 LeHe

yrunusaumm LL_yrun = 1 py6. 3a wr.

PeweHue

Bbipyuka = [leHbru no 40roBopy + Bbipyuka ot cBuHodepmbl

Bbipyuka = (L, * K_pean+ LL_ymun * (K_sbin—K_pean)) * 30

3atparei = 3arp_noct+ 3atp_nepem * K_ssin* 30

B pesynbrare nonyuum
Mp = 99000 - 135000
Np =-36000 py6

BbiBOA

ExxemecsauHan npubbinb coctasut — 36 Toic. pyo6,
npeAnpUHUMATEND HeceT 3HaunTeNbHbIe yBbITKN
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) | I

OcHoBHas Tabnuua yuera asmxenus TMLL
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3OEKTUBHOCTH XOSAHCTBEHHOH
AEATENbHOCTH

AnanuTuyeckue Tabauust
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@ BblBOABI ¥ NPEeANIOKEHUN
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,[ JLoMKHOCTV COTPYAHNKOB l

CoTpyaHUKKM

'
: | ®UO cotpyaHuKka l | Ha3BaHue fOMKHOCTH
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Lienu ynpasneHns npeanpuatiem ]

0 CHM3UTb NOTOK pecypcoB Npy Tekyuiem obbeme Bbinycka

e YBEAMUUTL BLINYCK TOBAPOB U YCAYF NPY Tekyuiem obbeme pecypcos

e MoBbICHTb KayecTso TOBApOB M YCAYT NpY TeKylem obbeme pecypcos

o WUcnonbsosatb pasnuuHbie covetanun A, B, B






